

经济健康、顺利发展。对此，本文提出两点粗略的思考。

1. 在宏观管理体制的改革上，应该根据特定经济成长阶段的生产力发展规律，选择适宜的经济管理形式和手段。世界经济史表明，无论是发达国家还是发展中国家，在工业化进程中都要经历一个国家干预强化阶段。从我国的现实情况看，要实现工业化和现代化，必须在提高经济效益的前提下保持较快的经济增长速度。经济的高速增长客观上需要积累和投资的相应增长，需要集中使用现有生产力。因此，国家一方面必须直接掌握和统一调度大部分社会积累以保证资金、资源的集中使用和有效配置；另一方面必须加强对经济的计划管理以控制国民经济总量规模及增长速度，协调经济增长与社会发展的关系。总之，现在应该加强计划调节的力度，以便从社会经济发展的全局及社会总体利益出发，在全社会范围内统一地有效地分配社会劳动，并且通过计划安排使各种利益追求和经济行为联结为一个整体能量，推动经济的更快发展。

2. 在微观运行机制的改革上，应该根据我国国家所有制的产权关系特点，在劳动者的经济利益与现有产权关系相联系的基础上生成一种激励和制约机制，根本解决经济的活力和效益问题。现阶段要理顺我国的经济利益关系，应循着劳动力商品化的思路，用商品经济的规律和规则界定劳动者的权利和义务，以劳动力要素的投入数量和产出效率作为劳动收入分配的客观尺度，硬化职工工资收入与企业经济效益的联系，使积极的劳动行为得到激励，消极的劳动行为得到制约，以此提高劳动生产率及总体经济效益，推动经济更快增长。

注：

①参阅钱纳里、斯特劳斯：《外援与经济发展》，《美国经济评论》1966年8月号。

②《经济日报》1991年9月3日。

③《1989中国经济年鉴》，II—48页。

④《学习中共十三届七中全会精神辅导材料》，第241页。

⑤“乘数”概念是英国经济学家卡恩（R·F·Kahn）于1931年首先提出。凯恩斯在其《就业、利息和货币通论》一书中引进了这一概念并提出了“投资乘数”原理。

⑥郭树清等《我国近些年的积累水平问题》，《经济研究》1990年第一期。

⑦参阅世界银行《1989年世界发展报告》，第26页。

⑧⑨《1989中国经济年鉴》，《学习中共十三届七中全会精神辅导材料》，第37页，第212页。

⑩《1986中国经济年鉴》，II—10页。

⑪《人民日报》1991年10月11日。

“加速转换国营大中型企业经营机制”研讨会在我校召开

为贯彻党中央、国务院“加大改革份量，加快改革步伐”的精神，搞好国营大中型企业，中国社科院财贸物资经济研究所、上海财经大学、《经济日报》上海记者站、上海纺织品公司、上海贸易与发展研究会最近在我校联合召开“加速转换国营大中型企业经营机制”研讨会。在会上，举行了上海财经大学聘任中国社科院财贸物资经济研究所所长、《财贸经济》杂志主编、著名经济学家张卓元研究员为兼职教授的仪式，由上海财经大学副校长汤云为教授向张卓元所长颁发了聘书。然后，张卓元所长作了关于学习邓小平近期谈话精神的报告。

（一丁）